

**Соловьев Ян Максимович**

студент

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный  
архитектурно-строительный университет»

г. Санкт-Петербург

## **ВЛИЯНИЕ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ НА КЛЮЧЕВЫЕ ПАРАМЕТРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ**

*Аннотация:* в статье исследуется проблема взаимосвязи между денежно-кредитной политикой Банка России и состоянием экономической безопасности страны. Анализируется, каким образом основные инструменты ДКП – ключевая ставка, операции на открытом рынке, нормативы резервирования и валютные интервенции – воздействуют на такие компоненты безопасности, как финансовая стабильность, уровень инфляции, устойчивость национальной валюты и динамика реального сектора. На основе анализа стратегических документов и статистических данных делается вывод о наличии дилеммы между жесткой и стимулирующей ДКП в современных российских условиях. Предлагается рассмотреть возможность более гибкого применения инструментов денежно-кредитного регулирования для сбалансированного обеспечения экономической безопасности.

**Ключевые слова:** денежно-кредитная политика, экономическая безопасность, ключевая ставка, таргетирование инфляции, финансовая стабильность, реальный сектор.

Экономическая безопасность государства, понимаемая как защищенность экономики от внутренних и внешних угроз, формируется под воздействием множества взаимосвязанных факторов. Эти факторы определяют способность экономики стablyльно развиваться и двигаться вперед. Среди этих факторов особое значение имеет денежно-кредитная политика (ДКП), так как она напрямую связана с финансовыми потоками и обращением денег в экономике.

После перехода Банка России к политике таргетирования инфляции в 2014 году ДКП получила чёткую цель – удерживать рост потребительских цен

около 4%. Для достижения этой цели в основном используется ключевая ставка, которая служит главным ориентиром для всей финансовой системы. Когда ставку повышают, кредиты становятся дороже, объём денег в обращении уменьшается, и экономическая активность замедляется, что приводит к снижению инфляции. Когда ставку понижают, происходит обратный эффект: спрос и экономика растут. Через изменение процентных ставок ДКП напрямую влияет на ценовую стабильность, которая является важным элементом экономической безопасности. От ценовой стабильности зависят доходы населения, привлекательность инвестиций и предсказуемость условий для бизнеса.

Однако ДКП не ограничивается только управлением процентными ставками. Операции на открытом рынке, такие как покупка и продажа государственных облигаций для регулирования объёма денег в экономике, также важны. Кроме того, установление обязательных резервов для коммерческих банков и валютные интервенции играют свою роль. Валютные интервенции особенно важны для поддержания стабильности курса валюты, что также является важным аспектом экономической безопасности. В условиях, когда курс рубля свободно меняется, интервенции используются не для поддержания определённого курса, а для смягчения резких колебаний, которые могут навредить как импортёрам и экспортёрам, так и всей финансовой системе. Все эти инструменты вместе направлены на поддержание финансовой устойчивости, то есть способности банковской системы работать без сбоев даже в условиях внешних проблем. Это необходимое условие для независимой экономической политики.

Стратегические цели для ДКП в контексте экономической безопасности определены в таких документах, как Указ Президента №208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года». В этом указе говорится, что уязвимость финансовой системы к глобальным рискам, информационная незащищённость банковского сектора и неэффективное государственное управление являются основными угрозами. Для устранения этих угроз необходимо обеспечить устойчивый рост экономики, развивать финансовую систему и улучшать человеческий капитал. Здесь возникает противоречие:

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

политика таргетирования инфляции требует от Банка России поддерживать относительно высокую ключевую ставку при угрозе инфляции, что замедляет кредитную активность. Дорогие кредиты ограничивают возможности предприятий, особенно малых и средних, а также компаний в несырьевых и высокотехнологичных отраслях. Это противоречит стратегической цели устойчивого роста экономики. Статистические данные и опросы показывают, что недостаток денег и высокие процентные ставки являются основными препятствиями для модернизации и расширения производства. В результате многие производственные мощности не используются, спрос остаётся низким, а импортозамещение и технологическое развитие замедляются. Таким образом, ДКП, успешно справляясь с инфляцией, создаёт проблемы для развития экономики и её диверсификации.

Это противоречие не является уникальным для России и представляет собой классическую проблему в экономике: выбор между стабильностью и ростом. В современных условиях, когда внешнее давление усиливается и необходимо быстро развивать собственные технологии, решение этой проблемы становится особенно важным. Для достижения баланса необходимо не отказываться от принципов ответственной ДКП, а сделать её более гибкой, точной и скоординированной с другими мерами государственного регулирования. Перспективным инструментом может стать развитие целевого финансирования. Речь идёт о создании механизмов, с помощью которых Банк России или уполномоченные банки представляют дешёвые кредиты предприятиям, которые реализуют важные для государства проекты, например, в станкостроении, микроэлектронике, фармацевтике и сельском хозяйстве. Это позволит направлять деньги в нужные секторы экономики, не вызывая общего роста денежной массы и инфляции. Также важно усилить координацию ДКП с бюджетной политикой и структурными реформами правительства. Меры поддержки, такие как государственные инвестиции в инфраструктуру или налоговые льготы для инновационных компаний, должны разрабатываться и реализовываться с учётом текущих условий ДКП, чтобы их эффект не был сведен на нет высокими процентными ставками. Кроме того, вклад

ДКП в экономическую безопасность можно усилить за счёт более активного использования мер контроля за финансовым сектором. Установление дополнительных требований к капиталу банков, введение ограничений на долю расходов по обслуживанию долга в доходах заёмщиков и другие подобные меры делают финансовую систему более устойчивой к потрясениям, что укрепляет один из важнейших компонентов экономической безопасности.

В заключение можно сказать, что ДКП в современной России играет сложную роль в обеспечении экономической безопасности. С одной стороны, она является инструментом макроэкономической стабильности, без которого невозможна финансовая устойчивость и доверие к национальной валюте. С другой стороны, слишком жёсткие подходы могут создавать препятствия для достижения долгосрочных целей, связанных с укреплением производственного и технологического суверенитета страны. Поэтому будущее ДКП как эффективного инструмента безопасности заключается не в выборе между «жёсткостью» и «смягчением», а в развитии её гибкости и адресности. Сочетание таргетирования инфляции с элементами целевого кредитования, тесная связь с бюджетными мерами и внедрение мер контроля за финансовым сектором позволит ДКП Банка России выйти за рамки антиинфляционного регулирования и стать более эффективным инструментом управления рисками и стимулирования экономического роста, отвечающего требованиям нового времени.

### ***Список литературы***

1. Указ Президента Российской Федерации «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» от 13.05.2017 №208 (ред. от 21.12.2023) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001201705160002> (дата обращения: 06.01.2026).
2. Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2024 год и период 2025 и 2026 годов // Банк России. – М., 2023. – 74 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://cbr.ru/about\\_br/publ/ondkp/on\\_2024\\_2026/](https://cbr.ru/about_br/publ/ondkp/on_2024_2026/) (дата обращения: 06.01.2026).

4 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

3. Белухин В.В. Роль денежно-кредитной политики Банка России в обеспечении экономической безопасности страны / В.В. Белухин, С.И. Валуева // Форум молодых учёных. – 2019. – №6(34). – С. 195–199 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=38123451> (дата обращения: 06.01.2026). EDN CMAOQY
4. Смоленская С.В. Роль денежно-кредитной политики в системе экономической безопасности государства / С.В. Смоленская, Р.А. Калядина // Научный журнал НИУ ИТМО. Серия «Экономика и экологический менеджмент». – 2022. – №2 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://economics.ihbt.ifmo.ru/ru/article/19652/rol\\_denezhno-kreditnoy\\_politiki\\_v\\_sisteme\\_ekonomiceskoy\\_beziopasnosti\\_gosudarstva.htm](https://economics.ihbt.ifmo.ru/ru/article/19652/rol_denezhno-kreditnoy_politiki_v_sisteme_ekonomiceskoy_beziopasnosti_gosudarstva.htm) (дата обращения: 06.01.2026). DOI 10.17586/2310-1172-2022-16-2-25-31. EDN FECRHE
5. Круглов Ю.Д. Денежная политика и обеспечение экономической безопасности страны / Ю.Д. Круглов // Финансы и кредит. – 2020. – Т. 26. №6(798). – С. 10–17 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.fin-izdat.ru/journal/fc/detail.php?ID=76158> (дата обращения: 06.01.2026).
6. Мамедов Ю.Э. Денежно-кредитная политика России в условиях экономического кризиса / Ю.Э. Мамедов // Экономист. – 2020. – №5. – С. 50–56 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=42981723> (дата обращения: 06.01.2026).
7. Белоусов А.В. Денежно-кредитная политика и ее роль в обеспечении экономической безопасности России / А.В. Белоусов // Вестник МГИМО-Университета. – 2019. – Т. 12. №2(66). – С. 153–169 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.vestnik.mgimo.ru/jour/article/view/891> (дата обращения: 06.01.2026).
8. Карпунин В.И. Денежно-кредитная политика России как фактор обеспечения ее безопасности / В.И. Карпунин, Т.С. Новашина // Вестник РЭУ им. Г.В. Плеханова. – 2019. – №6(108). – С. 11–20 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=41567214> (дата обращения: 06.01.2026). DOI 10.21686/2413-2829-2019-6-11-20. EDN HWRGGB